

Сотрудники Центрального государственного архива Республики Мордовия для учащихся СОШ № 2 имени Героя Советского Союза П.И. Орлова провели виртуальную экскурсию «Юные герои сороковых»

22 июня в День памяти и скорби – годовщины начала Великой Отечественной войны, сотрудники Центрального государственного архива Республики Мордовия для воспитанников летнего школьного лагеря, учащихся 1-4 классов СОШ № 2 имени Героя Советского Союза П.И. Орлова провели виртуальную экскурсию «Юные герои сороковых».

В фонде Мордовского областного комитета ВЛКСМ отложились документы, рассказывающие о становлении и развитии пионерского движения в Мордовии, в том числе в период Великой Отечественной войны.

В декабре 1939 года в Мордовской АССР насчитывалось 2 817 пионерских отрядов, 95 740 пионеров.

С массовым уходом взрослых на фронт дети и подростки стали участниками трудового подвига в тылу. Они встали к станкам, чтобы производить оружие для фронта, выращивали хлеб и овощи на колхозных полях, участвовали в строительстве оборонительных линий, ухаживали за ранеными и больными.

Согласно постановлению СНК МАССР от 4 июля 1941 г. к сельскохозяйственным работам привлекались учащиеся 7-10 классов сельских и городских школ. Продолжительность рабочего дня устанавливалась от 6 до 8 часов. Фактически подросткам приходилось работать по 12-14 часов в сутки.

Только в 1943-1944 гг. силами пионеров и школьников Мордовской АССР собрано более 15 тысяч центнеров дикорастущих растений и плодов (ландыш, ромашка, горичцвет, крапива, коры дуба, ивы и др.).

ЦК ВЛКСМ наградил Почетной грамотой и денежной премией в сумме 3 тыс. рублей Черемисскую семилетнюю школу Рыбкинского района (ныне Ковылкинского района) за сбор дикорастущих лекарственных трав.

Пионеры и школьники участвовали в сборе средств. На 1 октября 1943 года на строительство танковой колонны «Мордовский колхозник» ими было собрано 1069998 рублей. Пионеры и школьники Пушкинской школы Ладского района (ныне Ромодановского района) за активное участие в сборе средств на строительство танковой колонны получили благодарность Верховного Главнокомандующего Красной армии.

Таким образом, подростки и молодежь по мере сил приближали победу. В чрезвычайных условиях были организованы социалистические соревнования, ударные отряды, наставничество и шефство. Но главным оставались учеба и стремление к знаниям.

